Departamento de Matemaética da Universidade de Coimbra Corpos e Equagoes Algébricas

Duragao: 1h15m Frequéncia - Exame (parte 1) 1/06,/2020

Justifique convenientemente as suas respostas e indique os principais calculos ‘

1. Determine:

(a) Os factores irredutiveis do polinémio g(x) = 2* — 22 — 2 em Q[z].
(b) Q(v/2,0) para cada uma das raizes § € C de q(z).

(c¢) O inverso de # + 1 em cada uma das extensoes da alinea anterior.

2. Considere o polinémio p(z) = 23 + 2% + 2 + 1 = 0 no corpo Fase.
A identidade 1 é raiz de p(z)? Determine todas as raizes de p(x) em Fas6 e factorize p(z) em

factores irredutiveis.

3. Seja C o cédigo (5,2)-linear sobre F3, definido pela matriz

S N =
N = O
o O =
o = O
— o O

(a) Determine o conjunto das palavras de C.
(b) Qual é a sindrome da palavray = 11001 de F3 ?

(¢) Suponha que ao ser-lhe transmitida uma palavra de C recebeu a palavra y. Supondo que

s6 podem acontecer erros singulares, corrija o erro, indicando a palavra original correcta.

4. Seja K um corpo de caracteristica diferente de 2, e L uma extensao de K tal que [L : K| = 2.
Mostre que L = K (y/a) para algum « € K.




Departamento de Matemaética da Universidade de Coimbra Corpos e Equagoes Algébricas

Duragao: 1h15m Exame (parte 2) 1/06,/2020

’ Justifique convenientemente as suas respostas e indique os principais calculos. ‘

1. Seja (A, +,:) um anel arbitrario.

(a) Prove que 0 = —0 (sendo 0 o elemento neutro do grupo (4, +).

Suponha que A tem uma identidade 1.

(b) A equagdao a+x =b (a,b € A) tem exactamente uma solu¢ao em A. O que é que pode
dizer sobre a equacao axr = b?

(c) Seja a um elemento de A tal que a® = a.

Mostre que aAa := {aza | x € A} é um subanel de A com identidade ala = a.
Suponha que A é comutativo.

(d) Considere o ideal R(A) := {a € A| a™ = 0 para algum n € N} de A.
Mostre que R(A) estd contido em qualquer ideal primo de A.

Suponha agora que A é um dominio de integridade.

Para as afirmacoes seguintes, escreva uma prova se a afirmacao é verdadeira, senao apresente

um contra-exemplo:
f)a?=1=(a=1Va=-1).

(g) —1#1.
(h) (ab=acha#0)=b=c.

—~

2. Indique, justificando, quais dos seguintes polinémios sao irredutiveis em Q[z]:
p(z) =52% — 1023 4+ 622 — 20+ 6, q(z) =2 —2%> -2, r(z)=2°—-3z—1.

3. Indique todos os polinémios irredutiveis de Rizx].




